"有问题,我们一起想办法!"

执法部门助推临建拆移盘活闲置土地

执法在线

□ 全媒体记者 林晓燕 文/图

"非常感谢你们的鼎力相助,不 仅帮忙盘活了企业的闲置土地,还切 实解决了保租房项目后勤保障的燃 眉之急。"近日,廿三里保障性租赁住 房建设项目负责人和辉座企业负责 人,专程来到市执法局廿三里大队, 将两面印有"真心为企解难题 高效 服务促双赢""执法为民解企忧 热心 服务助发展"字样的锦旗送到大队负 责人手中。

据介绍,位于廿三里街道开元北 街与大通路东北侧的保租房建设项 目,计划设置保障性租赁住房1222 套,配套用房5535平方米。根据计划, 该项目将于今年11月结顶。今年2月, 廿三里大队接到举报电话,对方称该 保租房建设项目将建筑工人居住的生 活区建在了农用地上。

"在农用地上搭建板房是违法的,



在辉座企业闲置土地上新建成的生活区用房。

还有生活区内的工棚、食堂等都必须 尽快清理干净。"在进行实地查看后, 廿三里大队和街道相关部门一起约谈 了该项目的相关负责人,要求对方限 期搬离并拆除相关临时建筑。

"如果把宿舍区、食堂都拆了,

200多名建筑工人的吃住就成了问 题,对项目推进肯定有很大的影响。" 回去后,该保租房建设项目相关负责 人很焦急,但一时又拿不出好的解决 方案。思来想去,他来到廿三里大队

获悉情况后,廿三里大队负责人 叶卓明边安抚对方不安的情绪,边表 态:"有问题,我们一起想办法!"接下 来的几天,叶卓明带领队员在保租房 项目附近走访,了解情况。在发现离该 项目不远的辉座企业内有很大一块空 地后,叶卓明马上上门打听。原来,这 块空地是企业打算用来建造大楼的, 目前暂时处于闲置状态。

随后,叶卓明将了解到的相关情 况向项目建设方、廿三里街道反映,建 议盘活这片闲置土地,以便解决保租 房项目后勤保障的燃眉之急。在街道 与大队的牵线搭桥下,项目建设方与 辉座企业负责人坐下来商谈。双方一 拍即合,均同意将保租房项目的生活 区、办公区等搬移至此。

"租给保租房项目的这块地约有 3000多平方米,租期两年。"辉座企业 负责人表示,这块地目前还闲置着,能 得到有效利用是再好不过了。而对项 目方来说,此举切实解决了几百人吃 住以及办公等问题。从廿三里大队了 解到,目前保租房项目的生活区和办 公区都已建成。

市疾控中心提醒:

出境游注意防范登革热

■宜居靓家园 健康新生活

□ 全媒体记者 何欣

本报讯 随着出境游的热度 一路飙升,许多市民选择将泰国 作为出国游的第一站。但是,近期 泰国公共卫生部疾病控制司发布 报告称,今年1月1日至4月5日, 泰国登革热确诊病例达到10439 例,并已造成11人死亡。对此,市 疾控中心发出提醒,"五一"假期 有出国计划的市民,一定要提前 了解目的地国家的疫情信息,做 好防范。

登革热是由登革病毒引起的 急性传染病,主要通过埃及伊蚊 和白纹伊蚊进行传播,在热带、亚 热带的60多个国家和地区都有流 行。泰国、新加坡、马来西亚、越南

等东南亚国家全年都有登革热病 例报告,流行高峰与雨季相一致。

对此,市疾控中心专家表示, 市民出游前要提前了解目的地登 革热疫情状况,尽量避免在登革 热高发季节前往登革热流行地 区。确实要前往的,要做好防蚊等 个人防护工作:最好穿浅色长衫 长裤;预防蚊虫叮咬,使用含有 DEET等有效成分的驱蚊剂;避 免在伊蚊出没频繁的清晨和傍晚 在户外阴暗处长时间逗留。

归国后,市民也要注意,两周 之内如出现发热、出疹、头痛、关 节痛等登革热临床症状,应及时 到正规医疗机构就诊;就诊时及 时告知医生相关旅居史,以便尽

我市首家省四星级 养老机构落户上溪

□ 全媒体记者 余依萍

本报讯 4月15日-16日, 2023 浙江(国际)康养产业博览 会在杭州国博中心召开,义乌市 上溪镇养老服务中心被评定为浙 江省四星级养老机构。这是我市 首家"浙江省四星级养老机构", 也是今年全省唯一获得四星级的 乡镇级养老服务中心。

上溪镇养老服务中心位于百 安街西侧,地理位置优越、交通便 利,是一家为老年人提供生活辅 助、医疗保健、休闲娱乐、文化体 验等特色服务的中高端养老服务

机构。中心总用地面积16663.80 平方米,总建筑面积14543.12平 方米,设计床位340张,可同时容 纳300余名老人生活,为50余名 残疾人提供日托和就业服务。

自2019年投入运营以来,作 为上溪镇首个"公建民营"医养结 合的养老服务中心,重点体现以 医助养、以养辅医的特色,立足失 能和失智群体,由专业的医疗团 队提供医疗、康复服务,由专业的 老年护理团队提供悉心的养老照 护。近年来,中心引入CT、DR、 彩超、心电图机等专业医疗设备, 为老人的健康保驾护航。

赤岸桑葚"甜透"果农心

义乌"共富"故事

□ 全媒体记者 王佳丽 文/摄

·棵棵桑葚树硕果累累、枝繁叶 茂,一串串紫中泛黑、黑里透红的桑葚 果挂满枝头,让人垂涎欲滴。眼下正是 桑葚成熟期,赤岸镇下水碓村的桑葚 采摘基地,三五成群的游客在桑葚树 间穿梭,他们边采摘桑葚边品尝游玩, 感受乡村旅游带来的别样乐趣。

"这里环境好、空气清新,桑葚香 甜,采两篮桑葚果尝个鲜。"家住附近 的村民朱瑞香说,她每年这个时节都 要来这里采摘第一批成熟的桑葚,今 年赶上了好年头,桑葚味道香甜如初。

据了解,下水碓村桑葚采摘基地 占地三四亩,由村民朱履富、陈云仙夫 妇经营。陈云仙告诉记者,他们十几年 前就开始种植桑葚,从最初尝试着种

几株,到后来逐渐扩大种植面积,从露 天种植升级到大棚种植,这些年,夫妻 俩精耕细作,依靠科技手段,将桑葚种 得又大又甜,走出了一条种植桑葚的

"我们这个大棚可以手动调整,根 据天气情况,下雨了就打开大棚淋雨, 天冷了就关上大棚保温,为桑葚树营造 一个恒温的生长环境。"朱履富说,目前 除了占地两三亩的大棚桑葚区块外,他 们还种了一亩左右的露天桑葚,大棚桑 葚和露天桑葚成熟期不同,大棚桑葚成 熟较早,两块区域交错生长,可以保证 采摘基地长时间都有桑葚采摘。

今年,由于大棚老化,基地内部 分桑葚被冻坏,虽有所损失,但经过 及时补救,桑葚的长势还是达到了预 期水平。朱履富表示,清明节后,第一



批桑葚进入成熟期,前来采摘的游 客络绎不绝,周末客流量大时,每天 可销售50篮左右,按照每篮桑葚40 元到45元的价格计算,日销售额有 2000多元。

为方便百姓出行,去年10月,赤 岸镇合理规划,完善乡村基础设施, 对下水碓村桑葚采摘基地附近道路 进行了硬化,让游客进出采摘更方 便。"以前这边都是泥路,一到下雨天 就很泥泞,如今路面宽阔平整,大家 进出采摘桑葚都方便多了。"游客朱 必林表示。

记者了解到,朱履富夫妇在下水 碓村租了90多亩的田地,他们不仅在 这里种了桑葚树、水稻,养了一池的 鱼,还种了100多棵杨梅树,品种涵盖 东魁、炭梅等。"桑葚的采摘期是每年 4-6月,桑葚采摘结束后,刚好可以摘 杨梅了。"陈云仙说。

这几日,许多游客通过电话预约 购买桑葚,由朱履富夫妇采摘好后,游 客直接上门领取。"受保鲜的限制,桑 葚无法邮寄,有的游客提前电话预约, 拿到后直接送往杭州、衢州等地。"陈 云仙说,天气渐热,喜欢采摘的游客可 以选择上午9点前或下午3点后来基 地采摘,现场体验边采边吃的乐趣。

2023年度人才子女入学申报开始

□ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 记者从市人社局获悉, 2023年度人才子女义务教育阶段人 学申报工作4月17日启动,至5月16 日结束,逾期不再受理。

据了解,此次人才子女入学政策 主要解决人才子女义务教育阶段入读 我市公办学校的需求,不接受已在我 市义务教育阶段学校就读尚未毕业的 人才子女重新择校入学申请。根据市 里有关文件精神,今年人才子女义务 教育阶段入学申报工作的适用对象为 《关于进一步落实人才子女义务教育 阶段入学工作的实施意见》中确定的 保障对象。

符合条件的人才子女,按照父 母工作或居住地相对就近的原则, 由市教育局统筹安排入学。第1-7 类由市教育局统筹,优先安排其子 女入学;第8类由市教育局在城区学 校统筹安排其子女入学;第9-13类 的非义乌户籍的人才,由市教育局 统筹安排其子女入学。其中,第1-7 类人才可填报3个志愿,第8类人才 只能填报1个志愿,其余类别人才不 能填报志愿。

工作人员特别提醒,第1-7类人 才子女填报入学志愿时,务必认真参 考市教育局发布的《2023年学区户籍 生入学预警信息》,切勿盲目填写。非 义乌户籍人才及子女需办理市公安局 签发的《浙江省居住证》。

需要注意的是,申请对象须在 2023年3月1日前已在申报单位缴纳 社会养老保险;技师、高级技师取得职 业资格证书时,应当在职业资格证书 核发省份缴纳社保或全日制就读普通 高校、职技院校。

据了解,第1-13类保障对象申报 流程分为个人申报、资格审核、学位统 筹。5月16日前,符合相关条件的申报 人需登录"浙里办"App—"义乌i人 才"应用,在右下角"人才中心"填写基 础信息、学历学位、社保、职称或职业 技能、子女信息后,再在首页"人才子 女入学"模块提交申请。而后,由各主 管部门或镇街对管域内人才填报的信

息和材料进行审核,对人才所填信息 进行真实性核对和政策条件比对,对 企业人才须进行实地走访核实,并在 申报人所在企业公示5天并出具审核 意见。最后,再由教育部门按照人才子 女人学政策规定及我市教育资源实际 情况,对不同类别的人才进行学位统

需要提醒的是,申报对象对所提 交申请资料的信息真实性负责,如有 弄虚作假行为,一经查实将在个人诚 信上留有不良记录;申报对象所在单 位(企业)对本单位(企业)人才的劳动 关系、就职岗位等信息真实性负责,如 有弄虚作假行为,一经查实将在企业 诚信上留有不良记录。

义乌体彩喜获省级表彰 发展的国家公益彩票"的工作目

□ 全媒体记者 卢丽珍

本报讯 记者从市文化和广 电旅游体育局获悉,在日前结束 的全省体彩工作会议上,义乌获 得"销售突破9亿元的县(市、 区)"表彰。

2022年,我市销售体育彩票 9.02 亿元,增幅 26.67%,创历史新 高。全年共募集体彩公益金2.16亿 元,为我市募集体彩公益金6496 万元,体彩发行费490.24万元,代 扣代缴个人偶然所得税561.96万 元,向上争取转移支付经费 444.65万元,合计为我市财政贡 献经费近8000万元,解决就业 500余人,为体育公共事业和社会 公益事业发展做出了积极贡献。

2022年,义乌体彩紧紧围绕 "建设负责任、可信赖、健康持续

标,扎实开展体彩工作。认真开展 阳光邀约,吸引人才加入体彩销 售队伍。全年共开展阳光邀约7 次,新增实体店29家、十足兼营 店37家、商业综合体1家。同时, 为提升代销者和购彩者的积极 性,2022年市体彩中心出台了一 系列玩法促销活动,并积极引导 实体店开展主题海报、吊旗、DM 单等店内氛围营造。

此外,义乌体彩持续抓好实 体店规范化管理建设,2022年共 评出五星级实体店48家、四星 级实体店62家、三星级实体店 97家,完成95家实体店形象提 档升级。同时,定期面向城市美 容师、特殊儿童等群体开展公 益活动,提升体育彩票的知名 度和美誉度。

春茶采摘进入盛期

□ 全媒体记者 余依萍

本报讯 春暖花开,茶叶飘 香。随着气温不断回升,我市各大 茶园进入春茶采摘盛期,茶园里 一派繁忙景象。

连日来,市农业农村局组织 农技人员深入采茶一线,及时了 解全市茶园春茶开采时间、用工 及销售等情况,指导茶农做好春 茶采摘,并提醒业主加强安全生

产管理,规范使用茶叶生产机械, 确保春茶生产安全有序进行。

据了解,我市茶园面积6050 余亩,今年可采面积有5400亩左 右,在经营的规模茶园、茶企有 17家,主要分布在大陈、赤岸、上 溪等地。受去年持续高温干旱影 响,加上早春降雨量偏少,今年茶 叶树势较去年差,芽头不够饱满, 春茶产量同比有所减少,预计全 市产量210吨。

"的哥"机智

□ 全媒体记者 陈洋波

本报讯 近日,义乌一名"的 哥"凌晨偶遇小偷,"的哥"临危不 乱、冷静处置,协助警方速破盗窃 案件。两名犯罪嫌疑人被当场抓 获,被盗物品全部追回。

当天凌晨4时许,出租车司 机周师傅在贝村路附近,接到三 名神色慌张的年轻男子,称要去 义驾山,其中一名男子随身携带 着一只黑色袋子,周师傅无意间 一瞥,看见袋子里装满了整条整 条的香烟。

深更半夜、数条香烟……种种 元素组合在一起,让周师傅顿时警 觉了起来。"会不会是盗窃?"忍下 心中的疑问,周师傅想好了主意。

为不打草惊蛇,他一边按照原定行

程驾驶车辆,一边找机会报警。 行至稠州北路与义驾山红绿

灯路口时,周师傅看到路边有警灯 闪烁。此时,市公安局稠城派出所 四名巡警正在路边开展夜巡,周师 傅直接在警车旁停下,大声吼道: "警察同志,车上有三个小偷!"

看到警灯闪烁,三名男子没等 周师傅说完,立马下车逃窜。巡警 立即追赶包抄,将其中两人抓获, 另一名男子侥幸逃脱。经调查,三 名男子于4月9日凌晨从外地流窜 到义乌,从三挺路夜市拉车门一路 到龚大塘、童店等地,最后在贝村 路上锁定一辆越野车,从后排座位 盗得10条香烟,随后想打车逃离, 没想到遇到了机智的周师傅。

义诊专病筛查 服务百姓健康

浙大四院义诊团队累计服务3600余人

□ 全媒体记者 何欣 通讯员 谢蕊

从今年2月7日起,浙大四院持续 开展"健康浙江,浙四在行动"义诊专 病筛查活动。截至目前,义诊团队走 过10个镇街,31个社区、村、单位,累 计服务3600余人,筛查出高危结节 患者230余人。

前不久,浙大四院义诊团队来到 了一个距义乌30余公里的小山村 -兰溪市横溪镇施宅村。由心内 科、神经外科、骨科、普外科等10余 个科室组成的专家团队,现场进行了 肝胆、甲状腺、血管、泌尿系统B超检 查和胸部CT检查、心电图检查,对急 危重症进行筛查、诊断,并根据检查 结果当场给予村民健康指导和治疗

当天,一位年近八旬的大伯引起 了现场工作人员的注意。原来,这位

大伯姓施,听说村里来了大医院的医 生上门义诊,特地坐公交车从二十里 路远的家里赶来。他年事已高,儿女 不常陪伴在身边,再加上听力不好, 与人沟通费劲,平时很少去医院检查 身体。

"我发现这位大伯的时候,他操 着一口方言激动地跟我比划着想去 做CT检查。"门诊事务部工作人员方 胜男说。原来,施大伯因为听不见,难 以配合医生进行相应的检查操作。从 没做过 CT 检查的他心里有些担心, 也是此次他特地赶来就诊的初衷。

"我知道后,很想帮帮施大伯。还 好大伯识字,于是我在纸上一字一句 写下检查中的注意事项,全程陪他顺 利做完检查。"方胜男说。所幸检查结 果出来后,施大伯并无大碍。看着身边 热心肠的工作人员,施大伯感动地握 住工作人员的手,久久不愿放下……

前来就诊的村民中,许多人都像 施大伯一样,平常很少去医院检查, 其中一位52岁的李阿姨也是如此。 在一次义诊筛查中,超声科医生发现 她的右侧甲状腺存在一个 4A 类结 节,恶变几率为20%,随即建议她来 医院做穿刺细胞学检查。

几天后,李阿姨在家人的陪同下 来浙大四院复诊,检查结果显示李阿 姨参加义诊筛出的甲状腺结节是乳 头状癌,接受甲状腺根治术后,李阿 姨康复出院。谈到这次经历,李阿姨 依然有些后怕:"以前从来不知道自 己长了结节,确诊是癌症的那天真的 很害怕。还好现在做了手术,切掉了 癌变的部分,特别感谢义诊的医生!"

高强度、精细化、常态化持续开 展的义诊活动,对浙大四院义诊团队 的每一位工作人员来说都是一次不 容易的挑战与考验。坚守在义诊一线

的放射科金佳兰医生和超声科吴凌 锋医生表示,忙起来吃不上饭也是义 诊中的常事。

"最高峰的时候,一天里我们要 做200多个项目的B超检查, 忙完时 一抬头,原来已经过了吃饭时间。"吴 凌锋说,"来义诊的大多数是村里六 七十岁的老年人,不会说普通话是义 诊中常常遇到的难题。"

"看到村里老人参加义诊的热情 这么高,我们再辛苦一点、累一点也 没什么,我们能做的,就是为他们做 到最好。"金佳兰说。

浙大四院相关负责人表示,经过 60天31场风雨无阻的义诊专病筛查 活动,浙大四院义诊团队真正做到了 优质资源下沉,"助力人人享有健 康"。接下去,医院将通过长期持续的 健康公益活动,为提高全民健康素养 贡献力量。